

春节期间举办 6 大版块 33 项活动

# 河北省图书馆 邀您“图书馆里过大年”

本报讯(记者 黄莹)冀图邮书专场活动、“燕赵十二年味”守正书房专场活动、少儿专题活动……2025 年春节期间,河北省图书馆将举办 6 大版块 33 项活动,诚邀读者“图书馆里过大年”。

蛇年新春来临之际,河北省文化和旅游厅围绕“这么近,那么美,周末到河北——冬游河北过大年”主题,推出河北省“图书馆里过大年”示范活动,活动将持续到 3 月上旬。其间,河北省图书馆策划的 6 大版块 33 项活动与读者相约。

其中,“图书馆里过大年”示范活动版块,包括“图书馆里过大年”示范活动启动仪式、书香云读、书香打卡、“书香盈门 福起新岁”新年文化市集等内容;“图书馆里过大年”冀图邮书专场活动包括“春节主题图书推荐”“生肖蛇”专题图书推荐等内容;“燕赵十二年味”守正书房专场活动版块,将为读者介绍藁城宫灯、徐氏刺绣、井陘泥塑、黄骠面花

等河北非遗珍宝,其间非遗项目传承人将现身与读者展开互动,另外“诗词‘飞花令’——家庭闯关乐翻天”“春节书法开放日 一起动手写‘春联’”和“猜灯谜 闹元宵”等活动也将相继举办;“图书馆里过大年”少儿专题活动版块,包括“迎新年”少儿新书展、“阅享快乐 书香未来——冀图少儿荐读”活动、“阅享未来”线下绘本故事会——馆员姐姐讲故事、馆员姐姐讲故事春节特别活动、猜灯谜 知习俗一少儿有奖猜谜、“阅享未来”少儿英语大课堂活动、小讲解员文化志愿服务活动等;“图书馆里过大年”讲座展览及体验活动版块,包括“舌尖上的河北”美食文化展、贺新春主题讲座、元宇宙春节民俗游园会、“同精彩”巧手制灯过大年等丰富多彩的内容;“图书馆里过大年”阅读推广活动版块中,则有“猫冬读经典”共读《论语·泰伯》、“冀图悦读”特别栏目、“我观书”读书会等。

## 一碗热腾腾的饺子 温暖孤寡老人心

志愿者为井陘山村孤寡老人送新年祝福



■热饺子一口一个。本报记者 南开宇 摄

本报讯(记者 南开宇)距离春节还有 19 天,1 月 9 日,农历腊月初十,“想象国际爱心墙公益联盟”的爱心志愿者们开启 2025 年“爱心饺子”暖冬活动第四站,来到井陘县南障城镇大梁江村,为村里的孤寡老人包饺子,传承敬老孝老美德。

井陘县大梁江村地处石家庄西南 80 公里处的晋冀交接太行山腹地。2005 年,该村被评为井陘县民俗文化村,2008 年被评为河北省历史文化名村,2010 年被国家住房和城乡建设部、国家文物局命名为第五批中国历史文化名村。2015 年列入省级乡村旅游示范村,2016 年入选“中国最美古村落”。大梁江始建于元末明初,旧时属山西平定府管辖,新中国建立以后隶属山西平定县,1959 年划归井陘县。大梁江村保存着许多古老建筑,隐藏在群山环抱之中的大梁江村,古风古貌得以完整保存下来。

1 月 9 日一早从石家庄市出发,“想象国际爱心墙公益联盟”的谢爱民携一众志愿者来到井陘县南障城镇大梁江村。在该村爱心站负责人梁宝胜家,志愿者们和几位村民忙碌起来,和面擀皮包饺子。一旁,有志愿者支起大锅,抱来柴火,大家各司其职,很快一盘盘饺子包好下锅。

第一锅饺子出锅,志愿者先给村中不能来现场

的卧床老人送到家中。第一户是一对 87 岁的老夫妻,老两口卧床多年,靠儿子伺候,照顾两位老人的一日三餐。看得出来,子女照顾得很细心,老人的屋子干净整洁,志愿者将热腾腾的饺子送到老人眼前,圆鼓鼓的饺子,满载着爱心人士对老人们的新年祝福。

送去的第二户是一位 76 岁的老人。老人卧床 6 年,昨天刚过了 76 岁生日,吃着志愿者送到嘴边的饺子,老人笑着说:“昨天刚吃了长寿面,今天就吃到饺子,每年都能吃到你们送来的饺子,特高兴!”

给卧床老人送完饺子,第二锅饺子也出锅了,村中的孤寡老人和五保户一起来吃饺子,大家围坐在桌前,边吃边聊,老人们满脸幸福的笑容。

一碗热腾腾的饺子,一张张温馨的笑脸,一声声亲切的问候,温暖了村中老人们的心,提升了老人们的幸福感。志愿者谢爱民表示,过了腊八就是年,寒冬虽冷,饺子暖心。饺子是团圆的象征,一起吃饺子给人一种家的温暖,而敬老孝老是中华民族的传统美德,希望能传承美德,在春节前走访更多山村,让更多孤寡老人吃上幸福的饺子。

## 这个周末先云后晴 天气变化不大

本报讯(记者 崔虹 通讯员 高童)又是一个周末到了,石家庄将迎来怎样的天气呢?昨天,记者从石家庄市气象台获悉,今明两天,石家庄先云后晴,白天最高气温 5℃ 左右,最低气温在 -4℃ 附近。“三九”寒天中能到这样的气温,也算不错了。然而,专家仍然要提醒公众,外出时根据自身情况注意添衣保暖,以防着凉。

昨天,灿烂的阳光继续陪伴着大家,白天最高气温来到了 5.9℃,比前一天略有回升。中午时分,走在阳光下,体感还可以,没有“三九四九冰上走”的寒冷。不过,在冷空气的控制下,当天早晨的最低气温仅 -6.7℃,创下 2024 年入冬以来日最低气温的最低值,这也让早晨出门的公众感到浓浓的寒意。

时间飞逝,今明两天又是周末了,冷空气会走吗?石家庄气温怎么样呢?对此,市气象台专家介绍,根据监测,周末这两天,冷空气还将“赖”在石家庄,气温跟昨天相差不大。其中,今天,石家庄空中云量较多,太阳威力减弱,最高气温 5℃。明天,艳阳重新回到大家身边,最高气温 6℃。由于一早一晚气温仍然偏低,所以早出晚归的人们要注意防寒保暖,以防着凉生病。

## 周日到市图 听专家非遗视角话“春节”

本报讯(记者 崔虹)本周日上午 9 时 30 分,石家庄市图书馆将联合讲座联盟各成员馆,邀请河北省传统文化教育学会非遗传承工作委员会主任孙云霞做客石图讲堂,在市图书馆(老馆)一楼报告厅为大家作一场题为“非遗视角话‘春节’”的讲座,解读春节习俗中蕴含的非遗元素,带领大家一同探寻这一传统节日背后深厚的文化底蕴。

孙云霞,中国非物质文化遗产研究网非遗研究员,石家庄市委党史研究室特约研究员。孙云霞参与多项非遗课题研究,其中,省非遗保护中心主导课题获得河北省人社厅研究课题二等奖。

春节是中华民族重要的传统节日,在中国人心中有着重要地位,2006 年列入国务院公布的第一批国家非物质文化遗产代表性项目名录,2024 年 12 月 4 日被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作项目名录。春节期间都要举行各种庆祝活动,如贴春联、挂年画、守岁、拜年、舞狮舞龙、挂灯笼等。

本期讲座,孙云霞从非遗看春节,解读春节习俗里承载的中华文化所蕴含的丰富的习俗礼仪、技艺与知识、民族共同体的持续认同等。

此次仍为公益讲座,免票入场。座位有限,坐满为止。

## 针对网上出现的黄牛票及非法收费等情况 河北省科技馆声明: 门票、电影票等不收取任何费用

本报讯(记者 冯月静)近期,网络上存在着一些与河北省科技馆门票、电影票、科普活动、志愿者招募等相关的不实信息,并可能涉及收费行为,为维护公众权益及该馆声誉,河北省科技馆声明:河北省科技馆的门票、电影票以及假期科学课和各类科普活动等均为公益性服务,不收取任何费用。

声明中指出,河北省科技馆的门票、电影票以及假期科学课和各类科普活动等均为公益性服务,不收取任何费用。

社会公众可以通过河北省科技馆微信公众号、河北科协微信公众号或官方公布的其他渠道预约或报名参加活动,以确保信息的真实性和准确性。

同时,河北省科技馆的志愿者招募活动,一是通过“志愿汇”平台发布与管理,二是通过河北省科技馆官方网站(www.hbstm.cn)、微信公众号、微博、官方视频号、抖音号发布招募信息。招募和参与过程均不收取任何费用。

针对网络上出现的黄牛票及非法收费等情况,河北省科技馆保留追究相关人员法律责任的权利。

河北省科技馆请广大公众提高警惕,切勿轻信非官方渠道的信息。如遇疑似诈骗行为,请及时向河北省科技馆或相关部门举报。

新春走基层